

FRUCTIDOR

Mahón 8 de Agosto de 1936
Año III Número 67
Redacción y Administración: Mariscal Foch, 61
Número suelto, 15 cént.

Las naciones están destinadas a fusionarse en una sola que derribará todas las fronteras.
CHERWENIL

Semanario órgano del Ateneo Racionalista y de las juventudes libertarias menorquinas. Portavoz de los Sindicatos Unicos de Menorca afectos a la C. N. T. de España.

Editorial

La lucha actual contra el fascismo es definitiva

No cabe negar que el golpe fascista comenzado a mediados del pasado mes, y que aún persiste en algunos focos, estaba bien preparado en los altos gabinetes militares y en los de la España negra. Pero la magistral reacción del pueblo, reacción casi espontánea—por lo que demuestra un alto sentido de responsabilidad—, desbarató sus planes criminales. Les salió la criada respondona.

La batalla que se libra contra el fascismo no ha llegado a su término. Puede decirse que se está aún en el fragor de la lucha. Mas no cabe duda—y conste que no somos optimistas por sistema—, los últimos que hablaremos seremos nosotros: el pueblo trabajador; la victoria será nuestra.

Y no podía esperarse menos de un proletariado como el español. Tan pronto como el chasquido de la espuela militarista repercutió en el tímpano de la sufrida clase obrera, este chasquido trocose en vibración libertaria; en llamamiento de guerra contra nuestro feroz enemigo, cuyo llamamiento ha sido fervorosa y entusiastamente atendido empuñando el arma liberadora. La movilización popular contra la insurrección fascista es algo insólito que quedará registrado en letras teñidas de rojo por la sangre heroicamente derramada por el proletariado, en la página más saliente de las luchas por la libertad. Hase visto—estamos presenciando—hasta donde llega el enorme espíritu de sacrificio y de solidaridad entre los explotados. ¡Cuánta diferencia entre los cobardes generalotes facciosos y los anónimos luchadores antifascistas! El proletariado hispano siente la lucha enconada que está librando contra la tiranía. ¿Se quiere demostración más palpable que la de las milicias antifascistas, que después de abatido el movimiento en su región van en ayuda de los compañeros de las regiones vecinas? Es más, la batalla que sostiene hoy el trabajador español ha hecho que la llama revolucionaria traspasara las fronteras ganando la solidaridad internacional. ¡Noble gesto el de los bravos compañeros franceses, anarquistas en su mayor número, que han venido a España para pelear a nuestro lado!

Sigamos firmes. Nuestro objetivo de hoy es aplastar por completo el fascismo, definitivamente, sin compasión alguna. Y hemos de conseguirlo. Lo conseguiremos.

Pero si éste es el objetivo de hoy, él mismo nos plantea otro para mañana. Porque si después de vencer al fascismo en la calle nos tumbamos sobre nuestros laureles sin dar a esta victoria la confirmación que merece, demostraríamos no estar a la altura del momento histórico de un pueblo sobre el que se concentran las miradas inquietas de los explotados del mundo entero. Nuestra victoria no será efectiva, total, mientras no derrumbemos el edificio capitalista, inspirador de la maniobra facciosa, hasta no dejar piedra sobre piedra. Y perdónesenos nuestra machaconería, que el caso lo requiere.

No olvidemos que después de logrado el objetivo de hoy nos queda el de mañana: iniciar la gran transformación social que reclama el momento histórico.

¡Adelante!

P. Sintés

¡Adelante! Debe ser la consigna de las Juventudes, el grito que nos anime a todos y permita llevar a la práctica nuestros conceptos ideológicos y llegar a la plasmación de nuestros postulados e iniciativas.

Cuanto más adelante llevemos esta lucha que las circunstancias históricas nos han encomendado, más difícil será a la reacción volver a renacer.

No hay que matar en flor a ninguna iniciativa que emane del pueblo, es el pueblo quien dá su sangre y él es quien tiene que ventilar todos los problemas y marcar el camino que a no dudar será rumbo al norte, es decir hacia la meta, más adentro y en pos del ideal que soñamos y luchamos para su realización.

Quien se muestre reformista, quien frene las ansias populares en estos momentos históricos, no merece más que el desprecio. El fascismo quedará aplastado para siempre si se hacen desaparecer sus propias raíces y esto

sólo es posible marchando adelante, muy adelante, destruyendo al paso todos sus baluartes que lo sostienen y respaldan.

Aprendamos a ser libres; acostumbremos a vivir sin amos, dejando de ser esclavos; derrumbemos todos los privilegios y formemos un mundo nuevo saneando el ambiente con nuestro optimismo, y practiquemos una moral que no desentone. Merezcamos la libertad que con la sangre vamos conquistando en estos días de lucha con temporal fuerte que salvaremos con la única consigna que debe ser la de todos: ¡Adelante!!
Alayor.

Este número ha sido visado por la censura

La moral en la Biblia

José Cardona

El fortalecimiento principal del dogma religioso es, a no dudar, la ignorancia de sus fieles. Tenemos la convicción de que si los creyentes del catolicismo se hubieran detenido un momento en analizar su libro sagrado, ya habrían desertado de la profesión al culto y no creerían a pies juntitos lo que en sus pulpitos predicaban los « ministros de Dios ». Prueba harto elocuente de lo que decimos, es que la Biblia no circula entre los creyentes católicos, debido a una prohibición de orden mayor y que los curas en la lectura de dicho librote hacen continuo uso del latín. Los más cerriles defensores de ella son los que no han tenido ocasión de hojearla y los que le atribuyen los preceptos morales más elevados son los que solamente la conocen por su encuadernación. Lo que más ateos ha producido es la lectura de la Biblia.

Ruidosamente fracasado a la clara luz de la ciencia el libro « inspirado por Dios », nos lo quieren presentar ahora como guía moral de la humanidad. Después de ser desechado por la astronomía, la geología, física y todas las ramas de la ciencia, que se basan sobre un positivo estudio, se quiere que se venera la Biblia como recta intuición moral de los seres humanos. Nada más apartado de la lógica y de la comprensión. Su moral y su expresión son tan absurdas, que muchos de sus lascivos pasajes merecen ser comparados con las publicaciones clandestinas de pornografía.

« Comparando las páginas eróticas de la Biblia—dice Lewis—con las obras maestras en tal género literario, la Biblia carece del encanto y delicadeza de expresión de aquellas obras, estando además absolutamente desprovista de la elevación moral que las distingue. »

La Iglesia ha venerado siempre a Abraham como un gran Patriarca. como a un noble modelo de su religión al que todos los creyentes deberían seguir e imitar, y como se recordará fué según la Biblia « padre del pueblo judío ». Pues bien; este noble modelo, este venerado Patriarca, fué un precursor de la prostitución y consintió, mejor dicho, obligó a su esposa a entregarse a los quereres sensuales de un Faraón, para obtener libre entrada en sus viajes de un país a otro. Para más claridad en el lenguaje, copiamos de la Biblia la historia de Abraham y Sara en el Génesis:

« 11. Y fué así que como estaba para entrar en Egipto dijo a Sara su mujer: He aquí, yo sé que eres mujer hermosa;

12. Y acontecerá que te verán los egipcios, y dirán: Esta es su mujer; y a mi me matarán; más a ti te conservarán la vida.

13. Ruégote digas que eres mi hermana, a fin de que me vaya bien por consideración a ti; así vivirá mi alma debido a ti.

14. Y aconteció que cuando entró

Abraham en Egipto, los egipcios vieron la mujer, que era muy hermosa.

15. Viéronla también los príncipes de Faraón, y se la alabaron a Faraón, y fué llevada la mujer a casa de Faraón:

16. El cual trató bien a Abraham por consideración a ella; y éste tuvo rebaños, vacas, asnos, siervos, siervas y asnas y camellos.

17. Mas el Señor hirió a Faraón con grandes plagas, a él y a su casa, por causa de Sara, mujer de Abraham.

18. Entonces Faraón llamo a Abraham y le dijo: ¿Qué es esto que has hecho conmigo? ¿Por qué no me declaraste que era tu mujer?

19. ¿Por qué me dijiste: Mi hermana es, para que yo la tomara por mujer?—Ahora, pues, he ahí a tu mujer: Tómala y vete.

20. Y Faraón dió orden a su gente acerca de él; y le despidieron, acompañándole a él y a su mujer, con todo lo que tenía. »

Cómo puede verse obviamente es una buena lección de moral la que nos brinda los versículos precedentes. Y aquí tenemos a Sara que en vez de negarse a ejercer el repugnante « oficio » de prostituta, cumplió plenamente con lo que le correspondía ya que Faraón « TRATO BIEN A ABRAHAM POR CONSIDERACION A ELLA ». Lo más repugnante del relato es que el Señor en vez de

Trabajadores: Adquirid todas las semanas el semanario "FRUCTIDOR" Aparece los sábados.

De actualidad ¡Despertad, trabajadores! Alejandro López

Pueblo, despierta y lucha. Hora es que comprendas que eres oprimido por el hombre que con sus leyes y artimañas estrecha tu camino para que no comprendas lo mucho que tu sudor, y sólo tu sudor, produce.

Rebélate y rompe las cadenas de la esclavitud. Unete a tus hermanos explotados formando entre ellos un fuerte bloque de combate, hasta llegar a enarbolar la bandera de la libertad, sí, de la libertad, de esta libertad que millares de trabajadores defienden a sangre y fuego. Tú, como verdadero productor, sepárate de todo lo que a política se pareciera y forma parte en los cuadros de defensa de la verdadera clase trabajadora, en la que no existen jefes, explotados, ni explotadores, imperando sólo el amor la justicia y la libertad.

¡Viva la C. N. T.!
¡Viva la F. A. I. I. Que es decir Amor, Justicia y Libertad.
Mahón, Penal « La Mola ».

castigar a Abraham y Sara por su mala conducta y por hacer pecar, con engaño, de adulterio a Faraón « HIRIO A FARAON CON GRANDES PLAGAS, A EL Y A SU CASA, POR CAUSA DE SARA, MUJER DE ABRAHAM ». He aquí un ejemplo de la santa moral bíblica; engañar a un hombre, adulterar a un individuo y después castigarlo con plagas, mientras que los probados responsables quedan absueltos. ¡Bonito ejemplo! ¡Excelente mora!

Los creyentes católicos que siempre se han distinguido en su lucha contra el adulterio, venerando religiosamente la Biblia como baluarte infranqueable de la moral, tienen un recto ejemplo de comportamiento tal en su Patriarca Abraham y su mujer Sara, haciendo uso de la prostitución él y practicando el adulterio ella. Y la Iglesia, no obstante eso, coloca a Abraham como elegido para donar a su pueblo la tierra de Canaán. Un elegido prostituido y su esposa pecando de adulterio.

Preguntamos a los convencidos creyentes, a los creyentes de buena fé, si en sus sermones los curas les han relatado este « educador » fragmento bíblico. Su respuesta será indiscutiblemente negativa, prueba suficiente de que no les conviene a los « ministros de Dios », explicar a sus fieles punto por punto las « enseñanzas » de la Biblia, ya que esto, no dudamos, les provocaría una deserción general de sus filas; y si quisiesen gozar en el banquete de la vida, no tendrían otra solución que empuñar las herramientas de trabajo, abandonando sus negros hábitos, símbolos de un pasado cruel e ignominioso que castró las energías de todo un pueblo.

Cabe igualmente preguntar a los padres católicos que nos han señalado la Biblia—porque la desconocen—como Código moral de la juventud si sería de su agrado que sus hijos bebiesen el alimento espiritual y moral en las tan educadoras páginas como la que hemos citado, así como a las convencidas beatas si les gustaría que sus hijos e hijas, siguiesen el bello ejemplo de tan aleccionadora moral, andando sobre los pasos marcados por el Patriarca Abraham y por su esposa Sara. Y hay que hacer constar que los pasajes bíblicos como el citado, y aún peores, constituyen ese Código moral tan elevado y señalado por los desconocedores de ello, como orientación digna de la humanidad. No representan la excepción en la Biblia, sino que se convierten en la regla.

Y para finalizar lo haremos con las acertadas palabras de Laplace, al preguntarle Napoleón porque no hablaba en su sistema celeste nada de Dios, a lo cual contestó: « Señor, no he tenido necesidad de semejante hipótesis ».

San Luis, y julio.

Se ha cometido un crimen

Fernando Ferrer

Si repasamos en los anales de la criminología universal y analizamos los hechos y las circunstancias que han movido al crimen, podremos, sin duda alguna, reprochar unos y castigar otros.

El crimen fascista que se está consumando en España, no tiene precedentes.

El mundo entero clama venganza ante los atropellos cometidos por la canalla de cruz y espada.

Cristo en la cruz ha presidido toda la trama y el mangoneo. Las Iglesias han sido las casas donde se forjaba el plan criminal. Los magnates del Catolicismo, con sus hábitos y sus cruces han disparado sus pistolas contra las libertades del pueblo laborioso.

Han turbado la paz de las aldeas donde más tranquila y suave era la vida.

Todos los rincones de España han sido regados con la sangre proletaria vertida en holocausto a la libertad.

Y esta libertad, y esta sangre vertida por los obreros en lucha desigual contra el fascismo, pide Justicia. Nuestros hermanos muertos en los campos de batalla; nuestros camaradas que yacen en el suelo español claman venganza.

El proletariado español es la admiración del mundo obrero. En este movimiento provocado por las huestes fascistas ha sido cumplida la promesa de los bravos asturianos cuando el 6 de Octubre. Pero aquella promesa de venganza ha de extenderse aún más y no ha de quedar ningún ente sin ajusticiar.

Y los tristemente célebres fascistas, célebres por su traición y su cobardía, pueden oír la voz del mundo que clama venganza en contra de vuestros crímenes.

El proletariado universal levanta su índice acusador contra la clerigalla indecente. Y el día que por mala suerte vuelva a ponerse sus hábitos y empuñar la pistola contra las libertades y la paz del pueblo trabajador, este pueblo le humillará y les condenará a la única Justicia que se os puede hacer: la Muerte.

Y esta muerte será el símbolo de la Justicia Popular, porque con ella quedarán saneados los pueblos y esclarecidas las mentes que vosotros con vuestro obscurantismo no dejais medrar y las dejais estériles.

Clero, Fascio, Capital. Todo lo mismo: Hambre, Guerra y Miseria.

¡Trabajadores todos! Por la integridad de la paz social. ¡Abajo el fascismo!

Crónica de Ciudadela

La intentona fascista, y su dominación

El sábado, día 18, enterado el pueblo de las noticias que se recibían por la radio, que en la zona española de Marruecos y algunas ciudades de España había estallado un movimiento insurreccional de carácter fascista, numerosos obreros permanecieron en pie toda la noche esperando las órdenes que desde la radio dirigían las organizaciones obreras a todos los trabajadores.

Toda la noche la Guardia Civil y Carabineros patrullan por las calles, custodiando los edificios de Teléfonos y Telégrafos.

El domingo se pone un bando declarando el estado de guerra por orden del general sublevado.

A primeras horas de la madrugada del lunes, llegan dos camionetas de soldados de Mahón, que se pusieron al lado de las fuerzas fascistas, Guardia Civil y Carabineros, clausurando inmediatamente la Federación Obrera Ciudadelana, destituyendo la Comisión Gestora de este Municipio, poniendo el antiguo Ayuntamiento radical-cedista y encarcelando a los más destacados militantes obreros.

El lunes por la tarde el teniente del puesto de ametralladoras de esta localidad tiene una disputa con el jefe de las fuerzas sublevadas venidas de Mahón. Seguidamente dicho teniente ordena emplazar las ametralladoras en la explanada del cuartel, declarándose en contra de las tropas fascistas y a favor del Gobierno. Pide la inmediata libertad de los detenidos, los que son libertados.

Pocos momentos después se congregan en el cuartel numerosos obreros que rápidamente construyen barricadas, para instalar las ametralladoras. Después se recibe la noticia que los sargentos y suboficiales de

Mahón, han hecho prisioneros a los jefes sublevados.

Seguidamente los soldados que habían sido llevados de Mahón, abandonan a sus jefes y se suman a los soldados adictos al Gobierno y al pueblo, siendo recibidos con gran entusiasmo.

Momentos después son detenidos los jefes rebeldes venidos de Mahón. Se destituye el Ayuntamiento, reponiendo la misma Comisión Gestora, menos el presidente, nombrándose al señor Mascaró.

Por la noche se facilitan armas a pequeños grupos de obreros que patrullan por las calles de la ciudad. En la madrugada del martes son clausurados los centros fascistas. El miércoles y jueves se practican registros domiciliarios a destacados elementos fascistas, encontrando armas y municiones, siendo inmediatamente detenidos.

El viernes y sábado llegan pequeñas embarcaciones de Mallorca, fugitivos del terror fascista que reina en la vecina isla.

El lunes y días sucesivos, son registradas las iglesias y se prepara para quemar las imágenes en la plaza de la catedral, cosa que se rechazó luego para llevarlas al cuartel y emplearlas para cocer la comida, y así, una vez al menos, habrán servido para algo útil.

A los señoritos ensotanados que se las daban de pobres les encontraron una caja de caudales, en la que había por valor de muchos miles de pesetas en obligaciones del Estado. También se encontraron por valor de muchos millones de pesetas en alhajas. ¡He aquí la pobreza de la chusma ensotanada!

CORRESPONSAL

Detalles del movimiento faccioso en Mercadal

Era el día 19 de Julio, día en que el pueblo de Mercadal, celebraba su fiesta tradicional. Por la mañana, después de haber salido una banda de música a tocar la «diana», como era uso y costumbre de los otros años, se oían rumores alarmantes. Poco después de oír tales rumores, se personaron en las estaciones de Teléfonos, Telégrafos y Correos, una patrulla de soldados, cuyos jefes dijeron que venían a las órdenes de los jefes de las mismas estaciones. Poco tiempo después de dicha guardia en tales estaciones, se personó la compañía del puesto de Mercadal, en medio de la Plaza de la Libertad, declarando el estado de guerra. Pero mientras el jefe que mandaba dicha compañía, estaba leyendo el bando, se oyó un grito de ¡Mentira!, siendo luego arrancados los bandos en que declaraban el estado de guerra.

El pueblo intentaba convencer a los soldados vigilantes de las estaciones, pero ellos contestaron que primero querían estar al corriente de lo que sucediera en Mahón.

La fiesta quedó terminada.

Por la noche, se llevaron detenido a Jesús Gabaldón por sospechar que era el que había dado el grito de ¡Mentira!

El día 20 todo parecía normal, aunque Mercadal estuviera en manos de los fasciosos. Pero por la noche llegaron algunos compañeros de Alayor, y nos marchamos hacia el cuartel, asaltándolo. Allí, de momento nos incautamos de todo el armamento y por la noche eran detenidos algunos oficiales, habiendo entre ellos un sargento cuya familia vive en Mercadal. También fueron detenidos después, algunos significados fascistas. Esto fué lo que sucedió poco más o menos en Mercadal.

Ahora cuatro palabras: Camaradas, estamos en plena lucha. Hay que aplastar toda clase de fascismo tanto negro como rojo.

¡A la lucha, camaradas! Por la libertad. Por la comunidad de los Trabajadores.

Viva la revolución social.

EL CORRESPONSAL
Mercadal.

La situación en nuestra isla

Menorca continúa en el mismo estado de calma. Las fuerzas y autoridades adictas dominan la situación.

Después de más de quince días de permanecer nuestra isla sin comunicación marítima con la península, el pasado domingo entró en este puerto el «Ciudad de Tarragona», con numeroso pasaje y carga. El muelle, al conocerse la noticia de la llegada del buque, se vió concurridísimo. Multitud de familias de esta ciudad bajaron jubilosas a recibir a sus deudos, de los cuales muchas no tenían noticias desde el comienzo del movimiento faccioso.

La prensa diaria de Barcelona repartida por los tripulantes del «Ciudad de Tarragona», fué leída ávidamente por los mahoneses.

Oportunamente fueron retiradas las mercancías recibidas para el avituallamiento de la tropa de la isla y el pueblo.

El movimiento de la aviación en nuestro puerto, esta semana ha sido escaso.

Se nota el disgusto que produce en Menorca que las islas hermanas permanezcan aún bajo el látigo fascista.

LLEGADA DE MILICIAS ANTIFASCISTAS

El pasado lunes, al anochecer, ancló en este puerto el destructor «Almirante Miranda», portador de unos seiscientos milicianos antifascistas. El pueblo congregado en los muelles, les tributó un caluroso recibimiento.

Al día siguiente, martes, llegaron otros doscientos milicianos procedentes de Barcelona, en los veleros de esta matrícula, «Trinidad» y «Pons Martí».

Se están concentrando en Menorca las milicias antifascistas que, junto con los compañeros de los pueblos de la isla que se alistaron en dichas milicias, se proponen marchar a Mallorca a reducir al fascismo que aún mantiene bajo su bota criminal a aquellos hermanos nuestros.

«SANEAMIEETO»
DE IGLESIAS

Estos días se procedió a vaciar por completo los edificios religiosos. Las

imágenes y demás chismes de la parroquia del Carmen fueron quemadas en la misma plaza. Las de Santa María fueron transportadas a la Plaza de la Explanada, donde se hizo una gran hoguera. Los compañeros de las milicias acabadas de llegar se dispusieron a hacer *es repel* a estos edificios, improvisando algunos de ellos como cuartel.

OCUPACION DE LOS OBREROS EN PARO FORZOSO

La Junta Administrativa de este Ayuntamiento se apresuró a dar ocupación al grueso número de obreros parados que contaba Mahón, el cual se vió aumentado debido al trastorno producido en la economía del país por el levantamiento militar-fascista.

Se está trabajando en la reparación del pavimento de diferentes calles que permanecían intransitables.

Se han tomado medidas para la rebaja del fluido eléctrico y gas, como se hizo con el pan.

UN MITIN EN EL TEATRO PRINCIPAL

El martes se celebró un mitin organizado por las entidades obreras y políticas de izquierda.

Tomaron parte algunos militares, compañeros de las milicias recién llegadas y representantes de las organizaciones locales de la Juventud Socialista, C. N. T. y Juventudes Libertarias.

Todos los oradores se expresaron en términos parecidos, recabando el apoyo del proletariado menorquín a las milicias antifascistas e ingresar en ellas para conseguir cuanto antes la rendición de los rebeldes de Mallorca.

ENTUSIASMO ANTIFASCISTA

De día en día van engrosando las listas de los compañeros de los pueblos de la isla que se inscriben en las milicias antifascistas que se están organizando aquí para marchar a dominar Mallorca e Ibiza.

Reina gran entusiasmo en el pueblo fraternizando todos los obreros con los compañeros de las milicias llegadas de Cataluña, hoy huéspedes de Mahón, mostrándose el ánimo presto para ir en ayuda de los antifascistas del resto de nuestra provincia.

Se tiene la impresión que, visto el decaimiento del frustrado golpe, la rendición del resto de las Baleares no se hará esperar.

¡Que así sea para el bien de la causa de la libertad y de la emancipación proletaria!

Ingreso de una sociedad autónoma en el Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón

Cumpliendo el acuerdo tomado por mayoría absoluta de votos en su asamblea general, la sociedad autónoma de albañiles de esta ciudad, denominada «La Hermandad», solicitó su ingreso en el Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón, afecto a la C. N. T. Huelga decir que los compañeros albañiles fueron acogidos fraternalmente en el seno del Sindicato Unico, del cual forman ya la Sección de Albañiles.

Celebramos infinito la decisión de los compañeros de la disuelta «La Hermandad», pues en los actuales momentos la permanencia de sociedades autónomas perjudica a la necesaria cohesión del movimiento obrero.

¡Viva los compañeros de esta nueva Sección! ¡A luchar todos juntos por la C. N. T. y la emancipación de la clase obrera!

El terror fascista será batido por la solidaridad proletaria

La intentona clerical-militar-fascista no pasará. El cerco tendido en derredor de sus focos por todos los antifascistas, va ciñéndolos más y más. Pese a los engaños de los cabecillas de la militarada, que dicen a sus soldados luchar por «una República honrada», cuya «honradez» no les ha impedido que su intentona fuese financiada por el último pirata del Mediterráneo, el bandido y asesino número 1, Juan March, que por vergüenza nuestra aún no ha sido colgado de un farol, la solidaridad fervorosa del proletariado los va batiendo palmo a palmo.

La destrucción cobarde y criminal producida por los fascistas al abandonar sus reductos contrasta con el entusiasmo popular para arrollarlos. Las milicias antifascistas, rivalizando en heroísmo y arrojo, guiados por la antorcha del ideal de redención, aplastarán definitivamente a las alimañas del fascio, haciéndoles pagar cara su crueldad y bestialidad asesina, hasta limpiar nuestro suelo de criminales fascistas.

Los presos de «La Mola» marcharon en libertad

En el vapor «Ciudad de Tarragona» marcharon el pasado martes los compañeros que estaban reclusos en la Penitenciaría de «La Mola». Marcharon completamente libres hacia Barcelona.

Tuvimos ocasión de hablar con algunos de estos compañeros, los cuales nos mostraron su satisfacción por la campaña desinteresada llevada a cabo por FRUCTIDOR en pro de su libertad. Nos manifestaron su deci-

dido propósito de ir en ayuda de los compañeros de Cataluña que luchan por liberar a Zaragoza de las garras del fascismo.

Después de celebrar que al fin se vean libres de la maldita Penitenciaría, les deseamos salud y buena suerte en su lucha por liberar—nadie mejor que ellos sabrá lo que es la falta de libertad—a los compañeros de la capital aragonesa.

Mahón.